

Ureja uredniški odbor — Glavni urednik Strukelj Karel — Naslov uredništva in uprave: Posavski tednik — Krško 56 — Telefon 33 — Čekovni račun pri NB FRLJ Krško štev. 615-T-145 — Tiska Mariborska tiskarna — Celoletna naročnina 350 poletna 180, četrtletna 90 dinarjev — Posavski tednik izhaja enkrat tedensko

K R S K O, DNE 1. AVGUSTA 1953

POSAVSKI tednik

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI OKRAJA KRŠKO

Kostanjevica v teku stoletij

(Nadaljevanje)

Ko so Spanheimovci leta 1269 z Ulrikom III. izumrli, so prišle njihove posesti Koroška, Kranjska in Slovenska krajina po oporoki v last češkega Přemysla Otokarja II., ki si je bil pred tem pridobil vojvodino Avstrijo z Dunajem in vojvodino Štajersko. Da si zagotovi koroško dediščino, je kralj v oktobru leta 1270 krenil z vojsko z Dunaja ter prišel na Kranjsko. Zavzel je Ljubljano, Kamnik in Kostanjevico. Obenem je kralj razširil svojo posest še na bližnji Samobor in Hrvaško Zagorje. Kranjski deželi, Slovenski Krajini in slednjo tudi Kostanjevici so za kratkih osem let ukazovali iz daljne Prage. Otokarjeva posest je segala od Krkonosov do Jadrana pa globoko iz Furlanije v Hrvaško Zagorje. Toda novi državi ni bil usojen dolg obstanek; papež, madžarski kralj in nemški cesar, trije tradicionalni sovražniki Slovanov, so uničili Otokarja in njegovo državo.

V naslednjih letih je Kostanjevica čisto menjala svoje gospodarje. Najprej je v lasti grofiških grofov (1305), nato Hrvat-

skih knezov Frankopanov (1320) in Šoibenskih gospodov (1329), dokler je niso dobili celjski grofje leta 1388. V bojih med celjskimi grofi in Habsburžani

gospoščino kot deželno-knežji fevd dajali v najem. Na kostanjeviškem gradu so se menjavali gospodarji, od katerih imajo nekateri znana zgodovinska

ropal po okolici in je tudi meščanom prizadeval obilo skrbi, strahu in škode. Cel samostan so včasih napadle večje tolpe. Enega izmed takih napadov predstavlja slika mojstra Jelovška, ki se še danes vidi nad portalom glavnega vhoda.

Samostan je razpustil cesar Jožef II. leta 1786, vse njegovo imetje pa je prešlo v last in upravo verskega sklada. Konec je bil mogočnega gospostva opatov, ki so bili v 17. stoletju celo gospodarji gradu v Kostanjevici. O mogočnem opatih govori še ime obširnega gozda — Opatova gora. Poslopje samostana je baročna stavba okoli arkadne dvorišča, največjega te vrste v Sloveniji. Po sekularizaciji je služilo za sedež gozdni upravi, sodišču, notariatu in Vinarski zadrugi, bilo pa je tudi dovolj prostorno, da je nudilo stanovanje uradnikom in nameščencem ter drugim najemnikom, pa še ni bilo popolnoma zasedeno.

Za časa italijanske okupacije je leta 1942 stavba pogorela in se je sesula na dveh mestih. Danes so uporabljivi le še deli, v katerih posluje Vinarska zadruga in Gozdna manipulacija. Lani so zidovje pokrili, da ga zavarujejo pred nadaljnjim razpadanjem.

Se bolj je bila prizadeta samostanska cerkev. Z njo je bil



SPORED

PROSLAVE
700-LETNICE
MESTA
KOSTANJEVICE

Sobota, 1. avgusta:
ob 20. uri Beneška noč na Krki

Nedelja, 2. avgusta:
ob 4. uri budnica
ob 7. ure dalje ogled razstav: vinarske, gosdove, živinorejske, ogled podzemne jame s kapniki
ob 11. uri akademija z otvoritvijo zadrugnega doma
ob 14. uri plavalne in veslaške tekme ter vaterpolo

Po tekmah ljudsko raganje

uničen eden izmed najlepših in najbolj ohranjenih umetnostnih spomenikov. Vendar se še vedno vidijo prekrasni gotski oboki in lepi kapiteli stebrov. Cerkev je bila prvotno zgrajena v gotskem slogu, pa so jo v protireformacijski dobi preuredili v romanskem slogu. Bila je

obokana bazilika s prečno ladjo pred presbiterijem in s tremi podolžnimi ladjami. Tudi v sedanem stanju je vredna ogleda. Bila je slogovno poseben odtsek cisterijskega sloga in v tem pogledu prava redkost.

Danes je v Kostanjevici zašije. Minili so časi blagostanja, razmaha in razvoja. Zdi se, da vse dogajanje poteka mimo tega mesta. Nima železnice, nima industrije, domačini si le s trudom pridobivajo sredstva za dokaj skromno življenje. Ostalo pa je Kostanjevici nekaj, česar ne morejo uničiti niti vojne niti kuga in ne gospodarski zastoj: Kostanjevica je prelep kotiček slovenske zemlje ob zasanjani Krki in ob vzhodju mogočnih Gorjancev. Pridite in oglejte si to lepoto! Dne 2. avgusta bo v Kostanjevici veliki dan proslave njene 700-letnica.

(Konec) A. Z.

OKRAJNI LJUDSKI ODBOR OKRAJNI ODBOR SZDL OKRAJNI KOMITE ZK KRSKO

čestita

prebivalstvu Kostanjevice
k 700-letnici mesta.

je celjski vojskovodja vitez Jan Vitovec razdeljal kostanjeviški grad. Mesto je ostalo v rokah celjskih grofov do smrti zadnjega od njih (1456), potem pa je postalo plen grabežljivih Habsburžanov. Ti so kostanjeviško

imena: Valvasor, Barbo, Auer-sperg in Peter Zrinjski.

Razen vojsk češkega kralja in celjskega vojskovodje Jana Vitovca je videla Kostanjevica pod svojim obzidjem kmalu tudi nove sovražne goste, ki so ostali dolgo let stalna nesreča in nadloga naših krajev: Turke. Leta 1563 sta jih Herbert Turjaški in karlovški general Ivan Lenkovič zmagovito potokla pred mestom. V splošnem pomenijo turški vpadi konec blagostanja in razvoja za procvitajoče mesto. Zaradi večne turške nevarnosti je popolnoma opešala trgovina in s tem je bilo mesto zadeto v svoj življenjski živec.

Neposredni turški napadi na Kostanjevico so se vrstili v letih 1459, 1461, 1494 in 1545. Nato so prišle še druge nadloge: požari v letih 1647, 1663 in 1674. Vselej je bil uničen večji del mesta. Kuga je divjala v letih 1646—1650, 1663, 1676, vselej so bile posledice kuge glad, beda in pomanjkanje. Kot veliko nesrečo je mestna kronika zabeležila povodenj leta 1681. Povodenj je morala biti res huda, kajti manjše povodnji, ko se Kostanjevčani vozijo v čolnih od hiše do hiše, ko v nekatere domove priteka voda skozi okna in vrata, ko je mesto popolnoma odrezano od vsega prometa, so v Kostanjevici kaj česte.

Tudi sosesčina žumberskih Uskokov mestu ni bila v prid. Nemirni uskoški življenjski vaje npr. neprestanih spopadov in pobojev, je v mirnih letih kaj rad

To hkrati dokazuje neprecenljivo vrednost Organizacije združenih narodov za pomiritev in preprečitev oboroženih spopadov na Koreji;

tretjič, spopad na Koreji in končni podpis premirja na Koreji dokazuje, da zdaj ne kaže več po agresivni poti urejati sporna vprašanja oziroma da se ne kaže zatekati k agresiji in oboroženim poskusom, da bi dosegli določene cilje, kajti veljkanska večina človeštva zdaj vojno sovražni in želi, da se sporna vprašanja urejajo po mirni poti; četrtič, če je bilo premirje na Koreji podpisano, to se ne pomeni, da mir v tem delu sveta ni več v nevarnosti. Zdaj je treba budno čuvati priborjene pridobitve, ki jih osrožajo razni vojni hujskači, ki s prenehanjem spopadov na Koreji niso zadovoljni.

Predsednik republike Tito o podpisu premirja

Priborjene pridobitve je treba budno čuvati

Uredništvo »Borbe« se je ob podpisu premirja na Koreji obrnilo na predsednika republike, maršala Tita, z naslednjim vprašanjem:

»Tovariš predsednik, uredništvo Borbe bi vam bilo hvaležno, če bi za bralce Borbe pojasnili svoje mnenje o podpisu premirja na Koreji.«

V odgovoru na vprašanje je predsednik republike tov. Tito, dejal:

»Na Vaše vprašanje, kaj mislim o podpisu premirja na Koreji, lahko rečem: prvič, v tem dejanju vidim veliko ohrabritev na svetu za vse tiste ljudi, ki žele, da bi zmaga ideja mira in da bi mednarodna vprašanja mirno urečili;

drugič, da dejanje dokazuje, da so miroljubni napori ZDA, da bi spopad na Koreji prenehal, končno dobili uspešen sad.

O spremenjenem načinu odmere davkov

V teh dneh bodo davčni zavezanci I. oblike (kmetje) prejeli obvestila od občinskih ljudskih odborov o višini tretje davčne akontacije. Marsikdo bo morda dobil tretjo akontacija precej nižjo ali pa tudi precej višjo, kakor pa sta bili prva in druga davčna akontacija. Ta, ki se mu bo morda tretja akontacija zdelala previsoka in nesorazmerna s prvima dvema, bo mislil: »Na občini so mi storili hudo krivico!« Zaradi tega se treba nekaj besed v pojasnilo, kako se določajo davčne akontacije v tej prehodni dobi.

V bodoče občinski ljudski odbori ne bodo neposredno določevali davkov, kakor so to delale sedaj njihove davčne komisije. To opravilo se je preneslo na okrajni ljudski odbor oziroma na njegove organe. Le-ti bodo skrbeli za izdajanje odločb o višini davkov kakor tudi za vplačilo davkov. To pomeni, da smo že bliže odmeri davkov na osnovi katastra, ko se bodo davki odmerjali na podlagi površine zemljišč in pa katastrskega donosa posameznih kultur.

To delo pa vendar še ni toliko napredovalo, da bi že lahko prešli na ta način odmere. Treba je bilo najti prehodni način in tega predstavlja odmera tretje akontacije za leto 1953.

Pred kratkim so se zbrali na skupni sestanek predsedniki občinskih ljudskih odborov ter so se pogovorili o tem načinu. Okraj Krško je po sklepu izvršnega sveta Ljudske skupščine LRS dolžan, da za razdobje januar-september vplača 70% lanskoletne dokončne odmere davkov. Višino tretje akontacije je dobil tako, da je od skupne obveze (70% lanskoletne obveze 170 milijonov din) odbil vsoto prve in druge akontacije za leto 1953. Nato je določil odstotke, na podlagi katerih naj bi obvezanci po posameznih občinah plačali tretjo akontacijo, to se pravi, določil je odstotek obveze posameznim občinam. Najbolj enostavno bi seveda bilo, da bi dal vsem občinam odstotek, s katerim je zavezan okraj, to je s 70%, vendar moramo upoštevati, da so nekateri občine precej prizadete po raznih vremen-

skih nezgodah. Zato so nekateri občine zavezane z višjim, druge pa z nekoliko manjšim odstotkom.

Važno je to, da občinski ljudski odbori po novem načinu ne morejo samostojno določati višine akontacije posameznim gospodarstvom. S tem je delo prejšnjih davčnih komisij odpadlo. Občinski ljudski odbor bo torej delal na tale način:

Odstotek za občino je na primer določen na 60% lanskoletne odmere davkov. Če je imelo gospodarstvo na primer lansko leto 100.000 din davka, znašajo prve tri akontacije 60%, to je 60.000 din. Ker je gospodarstvo na primer v prvi in drugi akontaciji že plačalo 40.000 din, mu ostane za tretjo akontacijo še 20.000 din.

Seveda nastane vprašanje: če je imelo gospodarstvo v lanskem letu pretirane, nepravilno odmerjene davke, ali naj se ta napaka vleče kar naprej? Ali pa nasprotni primer: če je davčna komisija komu pogledala skozi prste in ga je premalo obreme-

Prebivalstvu Kostanjevice ob 700-letnici mesta

čestita

uredniš vo
POSAVSKEGA TEDNIKA

Še o Kostanjevici...

Ne bom pisala, kje leži mesto in stoji grad, ker se je o tem že dosti govorilo. Omenila bi le nekaj značilnosti in stvari, ki so se dogodile, katere pa ne tonejo kar čez noč v pozabo.

Ze od nekaj je imelo mesto svojo meščansko gardo. Ta je imela svoje uniforme in orožje in je nastopala ob raznih slavnostnih priložnostih. Garda je obstajala vse do leta 1941. Tega leta je okupator uničil gardno zastavo, pobral uniforme in orožje, katerega je ostalo le neznamen del.

V letu 1942 se je okupator naselil v mestu Kostanjevica. Prav v tistem času so partizani mesto obkolili, tako da prebivalci niso imeli stikov z ostalim svetom. Da bi okupator ostal pri življenju, so mu nosili hrano z avioni. To je trajalo približno mesec dni. Istega

nila, ali naj tako gospodarstvo plačuje vedno prenizke davke?

To bi bilo seveda napačno. Pomisliti pa moramo, da se na tak način določa samo tretja akontacija ter da se bodo taki primeri, ko bodo pregledane vse pritožbe, lahko uravnali pri določitvi četrte akontacije oziroma pri dokončni odmeri davkov za leto 1953.

Obdavičev po katastru, ki se je kmetje povečini vesele, bo torej pomenila precejšen preobrat v davčni politiki, je pa odvisna od velikih priprav, ki so v teku, ter se delo približuje koncu. Odpadle pa bodo potem vse pritožbe in vsa pogajanja o višini davkov, ker bodo davki na podlagi katastra dokončno določeni.

leta so partizani kostanjeviški grad zažgali. Pred tem pa so rešili iz zaporov aktiviste, med katerimi je bil tudi dr. Černešič, ki je pozneje padel na Preški. V letu 1943 so partizani mesto zopet napadli, vdrli vanj, a so se morali nadmočnemu sovražniku umakniti.

Zalosten dan pa je bil za Kostanjevčane 21. oktober 1943, ko so Nemci ustrelili v Malencih pri Kostanjevici 25 talcev. Vse ostale moške so Nemci in belogardisti odpeljali v taborišče.

Poleg vsega je okupator posekal vsa lepota mesta, okrog mesta pa postavil žične vire.

Po osvoboditvi so prebivalci takoj pričeli z obnovo. Popravljali so porušene in opustošene domove, ceste itd. Kmalu po osvoboditvi so bila ustanovljena mnoga podjetja, ki so pričela obratovati. Danes imamo v Kostanjevici Vinarsko zadrugo, Usnjarno, Opekarno, dve pekarni, Gozdno upravo, Kmetijsko gospodarstvo in še druge.

Na razstavi, ki bo prirejena 2. avgusta, bodo vsa ta podjetja razstavljala svoje pridelke. V gradu bo imela svojo razstavo Vinarska zadruga, kjer bo tudi poskušnja vin. Razstavljeno bo tudi ohranjeno orožje (ki ga je malo), katerega je svoj čas upo-

rabljala mestna garda. V šoli bo umetniška razstava kostanjeviškega rojaka pokojnega kiparja in slikarja Jožeta Gorjuparja. Razstavljena bo tudi živina.

Otvorjen bo zadrugi dom, v katerem bo v nedeljo predvajana prva kino predstava.

Da ne pozabim omeniti še eno znamenitost Kostanjevice.

Pri izviru potoka Studene sta pred leti odkrila brata Vukčević 4 m dolgo in pol metra široko odprtino, iz katere je ob večjih naliivih tekla voda. Splezala sta v odprtino, ki je bila v začetku težko prehodna. Kmalu sta se znašla v prostorni dvorani obdani s krasnimi kapniki. Druga odprtina, ki je dolga okrog 4 metre, ju je pripeljala do dveh prekrasnih jezer, ki se razprostirata na obeh straneh odprtine.

Pred nedavnim so pričeli z razstreljevanjem. Do nedelje bo jama delno urejena in tudi razsvetljena. Delo bodo potem nadaljevali. V Kostanjevici bodo torej imeli drugo Postojnsko jamo, kar bo še bolj privlačevalo goste v slovenske Benetke.

V nedeljo, 2. avgusta, ob 11. uri bo na Mal-kovcu odkritje spomenika padlim borcem in žrtvam fašizma. Vabljeni!

KOSTANJEVICA na KRKI vabi na PROSLAVO 700-LETNICE MESTA

